

# ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

3 ноября  
2023 года

№83 (3787)

ZANMEDIA.KZ



## ПРАВИТЕЛЬСТВО

**В данный момент прорабатываются законодательные поправки по усилению защиты прав заемщиков, которые направлены на снижение закредитованности населения, ограничение роста долговой нагрузки, противодействие мошенничеству и защиту прав потребителей финансовых услуг. Об этом сообщил заместитель Премьер-министра – министр финансов Ерулан Жамаубаев.**

## СНИЗИТЬ ЗАКРЕДИТОВАННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

Планируется усиление деятельности банковского омбудсмена и снижение рисков закредитованности в сегменте беззалогового онлайн-кредитования.

– Работа в данном направлении проводится, разработана и утверждена Дорожная карта. Она включает 25 мероприятий по шести ключевым направлениям. Заключен Меморандум о сотрудничестве между госорганами и партией «AMANAT», закреплены ответственные должностные лица в акиматах для координации работы по каждому направлению карты, – отметил Е. Жамаубаев.

В трех городах республиканского значения и 17 регионах страны создадут региональные проектные офисы для работы с населением. Гражданам будут оказывать помощь в урегулировании просроченной задолженности, а также содействовать по вопросам защиты от финансового мошенничества, процедуры банкротства, трудоустройства, получения поддержки для развития бизнеса. Акиматы выделяют помещения и необходимую материально-техническую базу для открытия офисов, содействие в этом окажут и БВУ.

Еще одно важное направление проекта – повышение финансовой грамотности казахстанцев. Помимо введения курсов финансовой грамотности для студентов вузов разрабатывается и специальный курс для школьников, а также соответствующие методики и учебные пособия. Всего в рамках данного направления планируется обучить 750 тысяч казахстанских школьников и студентов.

Вступили в силу и успешно применяются законодательные нормы о процедуре банкротства и восстановлении платежеспособности физических лиц. Наиболее востребовано внесудебное банкротство, данную процедуру можно применить по долгам перед банками, МФО и коллекторскими агентствами. Граждане могут подать заявления через ЦОНЫ, портал электронного правительства, мобильные приложения e-Salyq Azamat и eGov Mobile. Запущена новая информационная система по банкротству физических лиц «Qoldau». Она предусматривает возможность подачи заявления и автоматическую проверку на соответствие заявителя входным критериям через базы 24-х госорганов и организаций.

Ерулан Жамаубаев сообщил, что с 3 марта поступило более 70 тысяч заявлений. Из них более 80 процентов не соответствуют критериям процедуры банкротства. Основные причины – наличие имущества, несоответствие должников по суммам долга и срокам неуплаты, отсутствие урегулирования задолженности с кредитором.

Всего на сегодняшний день в Казахстане признаны банкротами более шести тысяч граждан, их общая сумма долга – свыше девяти млрд тенге. В суды за применением процедуры судебного банкротства и восстановления платежеспособности обратились порядка 1200 граждан.

С населением проводится разъяснительная работа. На сайтах Министерства финансов и его ведомств размещены соответствующие разъяснения основных положений Закона, проходят и встречи с населением. Также гражданам рассылаются СМС-оповещения о возможности получения консультации по банкротству в центрах оказания услуг по телефону 14-14.

Для ограничения роста потребительского кредитования в стране Агентством реализован комплекс мероприятий. Так, повышены требования к капиталу кредитных организаций. По банкам коэффициенты риск-взвешивания потребительских кредитов выросли с 150 до 350 процентов. По микрофинансовым организациям коэффициенты риск-взвешивания повышены со 100 до 500 процентов. Дополнительно для МФО введен максимальный лимит на долю просроченных микрокредитов свыше 90 дней в ссудном портфеле МФО на уровне 20 процентов.

(Окончание на 3-й стр.)

## STOPFAKE

Трагедия на шахте Костенко компании АО «АрселорМиттал Темиртау», унесшая жизни 46 шахтеров, болью отозвалась в сердце каждого казахстанца, но в то же время стала настоящей «находкой» для «строгальщиков» липовых новостей, которые тут же начали смаковать фейки, разжигающие эмоции.



## ХАЙП НА КОСТЯХ ИЛИ ПРОВОКАЦИИ?

Смертельная авария на шахте в Карагандинской области мгновенно обросла сплетнями и ложью. Вместо того, чтобы проявить сострадание к чужой беде, различные манипуляторы и провокаторы по хорошо спланированному сценарию, цинично используя человеческую скорбь, стали спекулировать на теме смерти, подвергая окружающих эмоциональным испытаниям.

Когда город был охвачен отчаянием, а люди метались в неведении и ожидании информации о своих близких, в мессенджерах и соцсетях появились кадры пожара якобы на шахте имени Костенко.

Видео сопровождалось описанием, что якобы на кадрах запечатлены последние минуты жизни шахтеров. Материал по цепочке ретранслировали разные онлайн-ресурсы, подобрав не менее броские заголовки.

Оказалось, что на самом деле видео снято не в Казахстане, а смонтировано из нескольких видеозаписей. Как сообщили позже в акимате Карагандинской области, одна из видеозаписей появилась в сети в июне 2022 года. В ролике запечатлен пожар, начавшийся на алюминиевом заводе в Испании. Другой фрагмент с черно-белыми кадрами, это съемка камер

видеонаблюдения, сделанная в мае 2014 года во время взрыва с последующим возгоранием, произошедшего на шахте в Турции. Еще один фрагмент видео показывает аварию на китайской угольной шахте в провинции Шаньси.

Комментируя видео, местные власти призвали общественность доверять официальным источникам и не распространять недостоверную информацию.

Тем временем, чтобы «подогреть» накал страстей в обществе, поползли слухи о том, что «АрселорМиттал Темиртау» передадут другим иностранным инвесторам.

(Окончание на 3-й стр.)

## ВETERАНЫ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ

Продолжаем серию интервью с ветеранами судебной системы. Героиня сегодняшней беседы – судья Костанайского областного суда в отставке Агайша НУРЛУМБАЕВА. Мы познакомились в 2018 году на тренинге в Верховном Суде РК, где Агайша Каримовна удивила своей активной жизненной позицией. Она эрудит не только в области права и законодательства, но и во многих других сферах жизни. Смело отстаивает свои идеи и мысли, ведет за собой других. Накануне своих шестидесяти трех лет, она активно занимается боксом, водит автомобиль, участвует в общественных проектах, делится своим профессиональным опытом.

## ПУТЬ СТАНОВЛЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛА

В моем представлении, судья областного суда – это некая каста, к которым нужен особый подход, но простота и общительность Агайши Каримовны смели все эти предубеждения. Судья – это призвание, предназначение и эта деятельность, равно как и предшествующий этому путь, порой очень сложные. По моим наблюдениям судьи – люди гиперответственные. И в этом интервью я хочу показать еще один путь становления судьи.

– Агайша Каримовна, говорят, что стремление к победам закладывается в человеке еще в детстве. Интересно узнать, как прошло Ваше детство?

– Мы жили в деревне Летягино близ города Южноуральска в России. Воспоминания о детстве, конечно же, связаны с образами родителей.

(Окончание на 3-й стр.)

## РЕАЛИЗАЦИЯ КОНЦЕПЦИИ БЕЗОПАСНОГО ТРУДА ДО 2030 ГОДА ПОЗВОЛИТ СНИЗИТЬ УРОВЕНЬ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ТРАВМАТИЗМА

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

ДЛЯ РАЗРАБОТКИ ПРОЕКТА КОНЦЕПЦИИ ПРИ МТСЗН СОЗДАН ПРОЕКТНЫЙ ОФИС В СОСТАВ КОТОРОГО ВОШЛИ 210 ЭКСПЕРТОВ ИЗ ЧИСЛА ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ И СОЦИАЛЬНЫХ ПАРТНЕРОВ

45 ПРЕДСТАВИТЕЛИ ГОСОΡΓАНОВ

70 ПРЕДСТАВИТЕЛИ РАБОТОДАТЕЛЕЙ

47 ПРЕДСТАВИТЕЛИ РАБОТНИКОВ

48 ЭКСПЕРТЫ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ТРУДА



По данным пресс-службы Министерства труда и социальной защиты населения РК













